# 基于"以人为本"理念背景下的高职教学管理探索

## ◎赵 爽

(江海职业技术学院, 江苏 扬州 225000)

摘 要:当前各个国家之家的竞争主要是有关于高素质人才的竞争,而高素质人才既包括知识性人才也包括技术型人才,本科院校培养高素质的知识人才,高职院校培养高素质的技术人才。在新课程改革的背景下,各个教学阶段的学校都逐渐开始进行调整和转型,其中包括高职院校。学习终归是学生的学习,学生在教学活动中占据主体地位,因此高职院校的教学必须乘承着"以人为本"的理念,教学活动充分考虑到学生的实际需求,这样才能真正符合新课程改革对高职院校提出的要求。本文以"以人为本"管理理念的内涵为切入点,探索"以人为本"理念在高职教学管理中应用的有效策略,以此来供相关人士交流参考。

关键词: 以人文本; 高职教学; 管理探索

中图分类号: G717.3

文献标识码: A

文章编号: 2096-3866(2020)13-0139-02

管理工作对于高职院校的教学活动具有至关重要的作用,关系着技术人才培养的方向、教学的质量、学生的未来发展。学校的任务是育人成才,学生在教学活动中占据主体地位,所以高职院校在进行管理工作时必须充分考虑到学生的实际需求,采取人性化的管理方式,将"以人为本"理念应用到高职院校的教学管理工作中,以此来帮助学生能够主动学习,提升学生的综合素质能力,促进学生的全面发展。因此,基于"以人为本"理念背景下的高职教学管理方式成为了如今高职学校在新时期的关注重点。

# 一、"以人为本"管理理念的内涵

所有的管理工作都少不了人在其中发挥的作用,管理工 作实际上就是在一个团体中,以人为核心利用设计、组织、 安排、调配等方式,对团体内部具备的人力、资金、物资等 可利用资源实施科学的分配、组织、调整等活动,以此来实 现团体成员的共同利益。由此来看,一个团体进行活动时, 每一个成员的工作都能影响到团体的利益, 因此在实行管理 工作时,不能忽视每一个成员的作用,重视每一个成员共同 努力而来的团体成果 [1]。"以人为本"管理理念是真正从人 的实际需求角度出发的理念,能让团体组织更加具有信服 力,使得集体能够对每个成员自身产生积极影响作用。在高 职院校的教学管理工作中应用"以人为本"管理理念,真正 从学生的实际需求去实施管理活动和教学活动,能够优化教 学管理工作的质量。高职院校在应用"以人为本"管理理念 后,不会只考虑到学校眼前的利益,而会将目光集聚到学校 和学生的未来发展上面, 在学校日常的教学工作中处处都能 受到"以人为本"理念的影响。"以人为本"管理理念在高 职院校教学中的应用能够帮助提升学生的自信心, 正确认识 自身, 意识到学习是为了自己而并非是应付教师和家长的工 具,体现学生在教学活动中的主体地位,以此来促进高职学 生能够自主学习, 提升学生的学习积极性, 促进学生的全面 发展。

通过应用"以人为本"管理理念,关注人文主义,体现人文精神,使得高职院校学生的学习不再只受到应试化教育的影响,学生的学习活动更加灵活,更多的时间用于自我思考,创新能力因此得到了有效提升,有利于培养我国的创新型人才。高职院校管理工作"以人为本",充分考虑到师生的实际需求,使得学校各方面的工作都能更加人性化<sup>[2]</sup>。同时,高职院校不应仅仅在课堂教学中体现"以人为本"管理理念,还应在学校生活、组织的活动、校园环境等多个方面体现人文精神,使得学校的信服力大大提升,学生能够更加认可高职院校的规章制度和教学活动,有利于高素质技术型人才的培养。

#### 二、"以人为本"理念背景下的高职教学管理探索

## (一)基于"以人为本"创新教学管理制度

高职院校应当基于"以人为本"管理理念来创新教学管理制度,对传统教学管理模式进行调整和革新<sup>[3]</sup>。首先,高职院校的管理人员应当对学校实际情况和师生的实际需求进行充分考察,了解传统教学管理模式存在的问题,应用"以人为本"管理理念来创新教学管理制度,提升管理工作的效率和质量,使得管理工作在更加人性化的同时,也能适应新时期教育市场的发展趋势。"以人为本"的新型高职院校管理制度在制定和实行时围绕的核心都是人,因此管理工作不应一味追求于教学指标的实现,还应当更加关注于师生的实际需求,才能使得管理工作真正有效,"以人为本"理念能够真正在教学活动中得到落实。教学管理制度需要具有一定的灵活性,根据后续的实际实行状况进行实时调整,这可以减轻死板规章制度对于学生造成的压力,使得学生更加能够认可学校的管理制度,真正体现高职院校教学工作的人性化。

## (二)基于"以人为本"丰富教学活动及内容

教学活动是高职院校教学工作中的中心环节,也是管理 工作的重点,教学活动的内容、质量和教师的职业素养、业

收稿日期: 2020-4-16

作者简介: 赵爽(1983—),女,江苏扬州人,助理研究员,江海职业技术学院土木工程学院教学秘书,本科,文学学士,主要从事教学管理研究。

务能力以及学校的管理体系息息相关,因此高职院校和教师 必须基于"以人为本"管理理念来丰富教学活动及内容。教 师利用自身的素质能力对学生发挥正确的引导作用,帮助学 生能够进行自主学习,培养学生自我思考和自我批判的能 力,帮助锻炼学生的创造性思维,对于高素质创新型技术人 才的培养具有重要意义[4]。其次,教师要采用多样化的教学 方式来丰富教学内容,不仅要加强对于学生理论知识的培 养,还要锻炼学生对于技术知识的实践能力,帮助学生掌握 技术机械的正确使用方法。教师要在教学活动中应用到"以 人为本"理念,为学生创造更好的教学环境,发挥更加有效 的引导作用,做到真正从学生角度实施教学活动。另外,教 师要将多媒体技术应用到高职院校的课堂教学和实验教学当 中, 让学生通过视频资源能够更加充分地了解到技术原理和 实践方法。教师还应当以教材和学校制定的教学任务为教学 活动和教学内容的参考标准,对教材进行灵活运用,使得课 堂教学不再死板, 有利于提升学生的学习积极性, 优化高职 院校的教学质量,有利于高职院校的可持续发展。

## (三)基于"以人为本"构建合理教学评价制度

高职院校应当基于"以人为本"构建合理教学评价制 度,对教师的教学成果和学生的学习成果进行定期考察,由 此还能分析出高职院校教学管理工作的效果,学校能够根据 考核结果对管理工作进行调整,有利于实现学校和师生之间 的共同利益。首先, 高职院校可以学习模范学校的考核评估 机制,将其中的精华部分与学校的实际情况进行有效结合, 再对学校的考核方式进行改良,构建基于"以人为本"理念 的教学评价制度。高职院校的新型教学评价制度的考察对象 为教师和学生,在实行教学评价制度时,不能仅仅关注于最 终的结果,应当对平常的教学活动和教学效果进行充分考 察, 再总结分析出教学成果是否达到教学预期目标。同时, 高职院校和教师还要关注于引导学生形成正确的价值观,将 学生的日常表现和价值观作为教学评价制度考察的重点之 一,以此来推动学生的全面发展。另外,既然新时期的教学 评价制度是基于"以人为本"的管理理念构建的,那么教学 评价制度也应当具有灵活性,可以实时根据师生的合理反馈 和实际需求进行调整 [5]。

# (四)基于"以人为本"优化管理模式

原先的高职院校教学管理模式深受应试化教育的影响, 将管理重心集中于学生知识技能的教学, 学生的实践能力 差,学习到的知识也大多和从事的技术型岗位脱节,实用性低。对于高职院校的师生来说这种管理模式过于死板,缺乏人性化,对于学生的限制过多,形式主义严重,不利于培养学生的自主学习能力和创新能力,不能符合新课程改革和技术变革对高职院校的调整和转型作出的要求。对此,新时期高职院校必须剔除传统教学管理模式中的糟粕部分,基于"以人为本"理念优化管理模式,关注师生的实际需求和未来发展,重视高素质创新型技术人才的培养。在日常的学习生活和教学活动中,高职院校应当充分考虑到学生的利益,为学生服务,真正体现"育人成才"的指导思想。

#### (五)基于"以人为本"加强教师队伍建设

教师对于学生能够起到引导和规范作用,高职院校必须基于"以人为本"理念加强教师队伍建设。学校应当定期组织教师的培训活动,帮助教师能够不断提升自身的教学能力和职业素养,对于优化教学质量发挥积极影响作用。当今世界国家之间的竞争归根到底是人才的竞争,竞争的主要内容为科技水平和综合国力,而高职院校的工作重点是培养高素质的创新型技术人才,因此在学校也应重点关注于师生创新思维和技术能力的培养。教师能够实施适合自己的教学方法,从而帮助课堂教学更加顺利地开展,提升高职院校的教学效率。高职院校基于"以人为本"优化管理模式能够优化学校形象,提高学校的声望值,提升学校的教学质量。

#### 三、结语

总而言之,高职院校基于"以人为本"理念进行教学管理工作对于学生和学校的未来发展具有重要意义。为此,高职院校必须基于"以人为本"理念创新教学管理制度,丰富教学活动及内容,构建合理教学评价制度,优化管理模式,加强教师队伍建设,以此来提升教学管理工作的质量,促进高职院校的发展和转型。

#### 参考文献:

[1]宋洪军.基于以人为本理念下的高职院校档案管理工作[J].信息周刊,2019(4). [2]高洁.产教融合视域下高职营销专业"以人为本"教学过程管理的思考[J]. 新财经,2019(5).

[3]王爱春.基于以人为本思想的高职院校学生管理工作探索[J].中外企业 家,2018,607(17).

[4]沈翔.以人为本的高职院校学生管理工作开展策略探讨[J]科技资讯,2018,16(23). [5]赵爱琴.大众化教育背景下以人为本的高职学生管理理念探析[J].乌鲁木齐职业大学学报,2018,27(1).